



建行沧州分行 做乡村振兴的金融触角

本报记者 何荣芝 吕坤 摄影 何学林



聚焦痛点『裕农通』助农民衣食住行手机办

【阅读提示】

民族要复兴，乡村须振兴。

历史和现实都告诉我们，农为邦本，本固邦宁。脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。举全党全社会之力推动乡村振兴，是去年年底召开的中央农村工作会议上，习近平总书记提出的要求。市委、市政府高度重视乡村振兴工作，中国共产党沧州市第十次代表大会，对深入推进乡村振兴工作作出新的安排部署。

建行沧州分行党委积极响应党中央号召，认真贯彻落实市委、市政府工作要求，举全行之力服务乡村振兴，下苦功夫、笨功夫、真功夫，将乡村振兴工作做细、做实、做透。

截至7月末，全行已建立乡村振兴服务点5700个，实现乡村全覆盖，完成了“裕农通”乡村振兴综合服务平台建设，2700余家乡村企业入驻；涉农贷款累计投放172亿元，余额新增33.43亿元，位居河北建行系统前三。

近来，献县南河头乡东方屯村民杨俊恋比以往任何时候都开心。自从“裕农通”普惠金融服务点在她经营的日用品超市落户，小店人气骤增。

从一开始惊讶“一个电子屏就能实现水电费缴纳、就医预约挂号”，到现在娴熟地帮顾客查询惠农政策、预约婚姻登记甚至是缴纳党费，杨俊恋和更多的邻里街坊一同成为建行沧州分行“裕农通”的受益者。

针对农村金融服务资源匮乏、服务网点少、数字化水平低、应用场景缺失的痛点，自2020年开始，建行沧州分行集中人力、物力、财力资源，加快推进农村服务基础设施建设，在较短时间内建设乡村振兴服务点5700个，实现了乡村全覆盖。针对老龄村民需求，他们专门购置了互动触摸屏，并招募金融顾问，协助“裕农通”业主普及金融政策、提升服务能力。

“依托‘裕农通’乡村振兴综合服务平台，大力拓展助农服务场景，为农户提供便利化服务是我们助力乡村振兴的出发点和立足点。”中国建设银行沧州分行行长梁宝龙表示，建行沧州分行全力推进平台建设，织造触达乡村“最后一公里”的助农网络，使农民可以“衣食住行手机办”，让农村金融服务更加便利化、集成化、直观化。

“裕农通”服务点把业务查询、小额取款、资金转账等银行服务送到村口，并经过大量细致调研，筛选出农民补贴、水电缴费、农资服务、医疗卫生、教育、党建等六大类高频事项，对接行政审批、教育、农业农村、商务等主管部门以及二甲以上医院、自来水公司等，开发了16个便民服务场景，全部整合集成到“裕农通”综合服务平台。

目前平台仅农资类企业就已经入驻1843户，位列省行系统前茅，实现农资企业销售240余万元。

为提升农村地区数字化服务水平，“裕农通”平台首创了“意愿检索模式”，把土地经营融资、乡村政务、产销服务、品质农业、休闲农业与乡村旅游服务、职业培训、云企贷等八大功能，直观展现为“我要……”系列需求模块，村民登录平台直接点击相关需求，即可完成所需服务操作。如点击“我要看病”模块，可在省内近300余家二甲以上医院进行预约挂号；点击“我要办金融”模块，可以享受预约办卡、买基金、买保险等原来只有“进城”才能办理的业务；点击“我要用农机”，即可查询到全市无人机、灌溉设备、播种机、收割机设备供应商等，真正体现出“美好生活从裕农通开始”的理念。



服务下沉乡村全覆盖



1+1>2推动乡村治理



足不出户享受便民服务



抽调骨干力量冲锋在前

创新“白名单” “贷”动特色产业加速度

拿出手机、打开APP、按流程申请贷款……短短3分钟，5万元贷款就到了彭培清的银行卡上。低息加上国家相关补贴，一年的利息也不过2000多元，这让第二次享受建行闪电放款的年轻人彭培清仍激动不已。

1992年出生的彭培清是献县小平王乡东贾庄桥村人，疫情发生后，一直在外打工的他，留在村里做起了当地养殖企业的联营户，得到金融助力的他两年间养殖鸭子规模就扩大到1.5万只。

彭培清只是建行沧州分行通过大数据识别、列入“白名单”的农户之一。“白名单”中的企业和农户，无需抵押物，可以直接通过信用评估申请贷款，农户的贷款额度最高可达50万元。

疫情期间，拿到

建行1000万元党建惠民贷的献县某农牧集团，新建厂区后销售额增加两倍多，金融活水不仅助力企业业绩逆势增长、稳定了1300人的就业，也带动了周边数百农户一起致富。不仅如此，与公司合作的289个联营户经过建行数据分析都被列入“白名单”，获得总计1600万元的信用额度，解决了农户没有抵押物、难以联保等贷款难题，大大助力了农户和企业的发展。

“乡村振兴，产业先行。”梁宝龙表示，乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚。建行沧州分行将发挥新金融的精准服务能力，增强乡村产业持续发展动力，立足资源禀赋，支持乡村特色产业。围绕“一县一产业”，推出“冬枣贷”“鸭梨贷”“驴火云贷”等多个“点对点”信贷产品。今年以来，已为3500多农户申报授信额度超过3亿元；针对农村产权制度改革，创新并投建联建模式，支持乡村特色产业。围绕“一县一产业”，推出“冬枣贷”“鸭梨贷”“驴火云贷”等多个“点对点”信贷产品。今年以来，已为3500多农户申报授信额度超过3亿元；针对农村产权制度改革，创新并投建联建模式，支持乡村特色产业。围绕“一县一产业”，推出“冬枣贷”“鸭梨贷”“驴火云贷”等多个“点对点”信贷产品。今年以来，已为3500多农户申报授信额度超过3亿元；针对农村产权制度改革，创新并投建联建模式，支持乡村特色产业。

标杆可复制 助力乡村治理能力大提升

“建行不仅把我们村农民合作社和农户作为信贷支持的重点，还把村务公开事项搬上裕农通平台，和我们一块儿联合组织了建党100周年主题党日活动，现在村民参与村务活动的热情很高……”谈到与建行合作推进乡村振兴，任丘石门桥镇东关张村党支部书记陈世伟点赞连连。

为金融助力乡村振兴更深入更扎实，建行沧州分行按照“党建好、村风好、村貌好、产业好、服务好”标准，着力打造了14个金融助力乡村振兴示范村，以点带面，建立可复制、可推广模式，提升金融服务乡村振兴工作效率。为此，建行沧州分行专门抽调近200名员工组建了14支“崔献民乡村振兴突击队”，突击队员每天走入田间地头，向村干部、裕农通业

主和农户了解生产经营情况，收集金融服务需求，策划产品销售活动，讲解金融产品知识，制定“一村一策”。7月末，14个示范村500余名农户获得了“裕农快贷”额度，新增授信额度2300余万元。仅为沧县某农业合作社就发放“地押云贷”300万元，帮助新增流转土地1500亩。

乡村治理能力提升了，金融服务乡村振兴的基础才更牢固。建行沧州分行依托裕农通平台“我要办村务”模块，示范村村务公开报告书、三资信息、年度财务收支计划及落实情况等均在平台展示，公告、通知通过平台实时在线发布，实现了村务更加公开透明，发布更加及时高效，提升了乡村治理水平。

建行沧州分行还加大投入力度，协助示范村完善党建硬件

设施，规范宣传标识、展板，丰富党史教育、职业技能培训书籍，优化党员活动室，打造全新的党群服务中心，并与示范村党支部开展了形式多样的党建联建活动，营造“比拼赶超”氛围，相互促进，共同进步，由党建带动村风、村貌建设，起到了1+1>2的作用。

“乡村振兴是国家战略，市委、市政府高度重视，我们则把金融助力乡村振兴作为一号工程，集中全行资源，选择重点做出样板，发挥好示范引领作用，努力探索出一条金融助力乡村振兴的新路子。”梁宝龙表示，市第十次党代会对推进乡村振兴工作提出了新要求，作为国有银行，建行沧州分行将集中发挥科技、信贷和人才优势，进一步下沉服务，把金融助力乡村振兴做得更深更实。